

EL IDEAL

PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL

Año I. — Número 6.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
San Francisco, núm. 12, bajos

Tarragona 29 Septiembre 1912

La jornada

del 11 de Septiembre de 1714 (1)

Con motivo de cumplir 198 años del asalto de Barcelona por la fuerza de Felipe V, que saneó el ambiente inquisitorial que imperaba en la capital del Principado, que tuvo fin en tan memorable día y que debería de estar escrito en letras de oro en los anales de la historia de Cataluña, los catalanistas de hoy han solemnizado dicha *data*, no en celebración de haber cesado aquel estado de opresión é ignominia sostenido por la monarquía austriaca, sino doliéndose de que hubiera cesado tal estado de cosas, echando de menos la inquisición. Mas ¡oh, triste remembranza!

Al parecer en pleno siglo XX todavía perdura tan inhumana y bárbara institución.

Véase sinó esa caterva de bobos del requeté y catalanistas que en Barcelona, á guisa de plañideras ante la efigie de Rafael Casanova entre berridos y rebuznos entonaron el *reconsagrat* cántico "Els Segadors".

Y tal es así que á unos compañeros en la prensa que, atraídos por aquel alboroto acudieron, al distinguirles como periodistas castellanos, de tal modo se las arreglaron los cantores *enragués* que fueron detenidos por la policía, en evitación quizá de una controversia pública.

"Vinieron los sarracenos y nos molieron á palos; que Dios ayude á los malos cuando son más que los buenos."

SALAKOFF

El cabildo

y los ferroviarios

Acuerdo del Cabildo

El Cabildo de la Catedral ha acordado telegrafiar al Gobierno pidiéndole que intervenga para conseguir que los obreros ferroviarios puedan cumplir los preceptos religiosos y obtener salarios suficientes.

(De *La Correspondencia de España* 17 Septiembre).

No sabemos si á la hora presente el Sr. Canalejas habrá recibido dicho telegramita excitándole para que interceda en favor de los ferroviarios y al mismo tiempo que procure hacerles cumplir con las reglas y preceptos de todo buen religioso.

A no dudar por la táctica que hasta el presente ha adoptado suponemos que no le habra sido enviado y si lo ha sido ha desatendido las súplicas del cándido Cabildo que todavía cree que el perpetuo esplotado antepone las pláticas religiosas antes de entablar una lucha para conquistar su derecho y su libertad fiándose de que la pereza de su alma les hará vencer en la contienda, no es así inocente Cabildo, el que sufre, el ambriendo el que es el todo en la vida, cree que mas

(1) Retirado del número anterior.

práctico que los rezos y las oraciones, sino pueden conseguir lo que les pertenece pidiendo, entonces en uso de su perfecto derecho lo exigen sin acordarse de religión alguna y fiando en su propio esfuerzo que es la única forma de vencer cuando hay unanimidad de apreciación en las demandas de los esclavos del capital.

Desengañado y convencido el señor Canalejas de que las teorías de antaño y hogaño no influyen para nada en el ánimo de las multitudes cuando de redención se trata hace alardes de toda la fuerza que dispone para ahogar con una represión á la semblanza de sus antecesores el grito de pan y justicia! que lanza el paria aguijoneado por el hambre y el sufrimiento.

Solemnes críticos y de zozobra son los momentos actuales dispuestos á todo trance y en toda forma á ahogar el movimiento los unos incontravertible decisión, férrea voluntad los otros.

¡Quién vencerá á quien! aquí el enigma solo puede decirse que amparados en la razón que les apoya se han lanzado á la lucha los pacientes tolerantes y atentos ferroviarios conquistándose desde el primer momento la simpatía de la opinión en general por la forma prudente y cortés, en que han planteado el conflicto.

Esperemos pues que se desarrollen los acontecimientos en la forma que exijan las circunstancias, y atengámonos á la razón que los alienta para poder juzgar los hechos en la forma que se merezcan según los democráticos procedimientos del exdemócrata Canalejas.

ACRACIO DEL PINAR

Sobre las fiestas

Atraído por la comunicación de mi familia dándome cuenta de las fiestas que, en honor á la Proto-mártir y excelsa Patrona de esta ciudad organizó nuestro magnífico Ayuntamiento no pude resistir la tentación del cojer el tren y venir á participar de ellas, ante la misiva mensajera portadora de tan fausta noticia de mi patria-chica.

Y, me presenté aquí el sábado por la tarde, con la curiosidad que despierta al hijo, su pueblo natal al llegar á él cuando de fiestas se trata.

Más ¡oh! el primer número que aparece á mi vista, son los tradicionales gigantes y enanos cuyas vestiduras *antidiluvianas* se convierten de verano gracias á la acción perforadora de la polilla.

Mal anda de ropa nuestro Ayuntamiento: díganlo sinó nuestros urbanos, excelente y flamante guardia de entretiempos. Casaca de invierno y pantalón de verano. ¡Ah y no hablo del Salakoff!!!

Pero dejémoslos de urbanos y vamos al *gra*, digo, á los gigantes.

Subía por la calle de la Unión, y me entró de súbito é instantáneamente una pasión loca y me enamoré perdidamente de un *nano* (no del ex-conce-

jal), salto de la berlina y con rauda vuelo ¡zas! me agarró al brazo del cabezudo pero ¡oh desengaño cruel! al apercibirse de la dulce opresión, una voz cavernosa exclama: ¡Ay, tus mortis!!

Me quede anonadado, y lo confieso con rubor me sentí aliquebrado.

Era la voz del gitano que iba metido en aquel armatoste objeto de mi encandilamiento.

Ya saben mis lectores que por aquella frasecita le dispararon el otro día a uno un tiro.

Luego por la noche salgo de casa y otra sorpresa, la inauguración de Coliseo Mundial, un vistoso y artístico arco de hierro levantado á la entrada de la calle de Adriano por la Rambla sirve de reclamo.

El Tiburón, por no ser menos que "Mundial", nos dá tres atracciones archisuperiores.

En la misma Rambla, al anochecer del domingo, concurso de sardanas por una reputada orquesta-banda-copla ó lo que sea, donde se vió dar rienda suelta á sus agilitades, cual perfectamente adiestrados osos á toda la taifa de nuestros *fills del terrer*.

Al día siguiente por la mañana solemnemente cultos en la Primada Iglesia Catedral. Vamos que eso de *primada* es contrario á las leyes de Dios, él no dijo que hubiera ni que nadie fuese primo.

Después de la visita á la *Primada* otro concurso de sardanas frente al Palacio municipal, donde nuestros *aimants de la seva* distraían la ociosidad de los *turistas* que embelesados por el atrayente, sugestivo é imantado programa de fiestas, se dejaron arrastrar á esta capital, por la fuerza magnética del mismo.

Por la noche, frente al monumento á los héroes de la independencia, se disparó un soberbio, fausto, rumboso, magnífico, una verdadera maravilla pirotécnica, un espléndido etc., etc., ¡qué lástima no saber manejar con la facilidad del confeccionador del programa el (superlativo encomiástico) ramillete de fuegos de artificio, que la verdad, haciendo honor á los mismos, ¡digo! justicia he de decir en claro y conciso catalán *ja havian servit*, y gracias que en la Plaza de Olózaga, por las obras que se están llevando á cabo, no nos largaron el consabido ramillete como otros años que, claro está, con las sobras del de la Rambla (al que mucho faltó) de fijo nos enloquece de pura guasa y los cuernos de la fama se *estroncian* de tanto pregonar las tres características de su preponderante éxito.

¡Calamidad, calamidad y más calamidad!

Al día siguiente tuvo lugar la repartición de premios á los niños de las Escuelas municipales, y que más? ¡pues otra tanda de sardanas! nada, nada, *Barbarot* debía influir en el ánimo de la comisión de festejos al confeccionar el programa oficial y como buen *reconsagrat* no faltó de introducir en él las sardanas á diario; pues sardanas por arriba, sardanas por abajo,

sardanas por delante y sardanas por detras... ¡oh simpáticos profesores de bandas, orquestas y coplas! si yo pudiera influir en vuestro ánimo; pudiendo intercalar en vuestros variados repertorios para que diérais audiciones de el himno de Miego, la Marsellesa ó el Trágala, trágala trágala.

Y, a no ser por las simpáticas jóvenes de la calle de Santo Domingo que por su esfuerzo en adornar dicha calle, hubiera pasado desapercibida la fiesta de esta imperial ciudad, y justo sería que nuestro Ayuntamiento les subvencionara en algo con que ayudarles á sufragar los gastos y aunque lo consignado para fiestas no lo permita, pueden improvisar una pequeña cantidad puesto que lo hacen con otras cosas, que importan miles de pesetas.

¡Ah! se me olvidaba. La comisión de festejos omitió del programa en el último día, la huelga de ferroviarios, y yo desde estas columnas subsaño la omisión.

Chasqueado y con palmo y medio de narices largome otra vez á Bilbao. ¡Qué lástima que la huelga no hubiera principiado antes de venir yo á ésta!

EL DUENDE CHICO

Al vuelo

La otra tarde fuime de paseo y di la vuelta por trás palacio, saliendo por el paseo de Pi y Margall (antes fuerte de Toro) y entrando por la Rambla de San Carlos.

Fuí solo, no me divertí; pero recordé con la placidez que se evocan tiempos pasados, mis años infantiles. ¡Cuántas veces con mi buen padre y acompañado de algunos de mis hermanos, en los ansiados días festivos, dábamos aquella vuelta!

Era entonces el casi obligado paseo con que contaba Tarragona. Si yo pudiera trasmitir á estas cuartillas, las indelebles impresiones que grabáronse en mi alma, oyendo á los viejos republicanos de aquella época.

Embebido en tales recuerdos, sin casi darme cuenta, venime por la flamante Avenida de Saavedra (más polvorienta que flamante) y shalléme frente á "Radical-Club", más preferí ir á la Rambla de San Juan, y sentándome en una silla, lié, ó mejor dicho, envolví en un papelillo unas mijajas de eso que la Tabacalera disfrazaba con el nombre de tabaco.

Y fumando, seguí á intervalos mis antiguos recuerdos, porque en la Rambla, al caer la tarde, se ven frecuentemente cada manojó de diez y seis á veinticinco primaveras, entre faldas, que le distraen á uno de sus preocupaciones y además le atraen. Una divinidad de peregrina imagen cruzó ante mis ojos (ojazos debieron ser en aquel momento) porque de seguro los abrí desmesuradamente, como también abrí la boca admirado, con pérdida del pitillo, y exclamé: Si

la voluntad no tuviera sus límites, reconozco que en algunos momentos, yo sería despota.

En esto, no muy lejos de mí se sentaron dos caballeros de edad respetable y el nombre de EL IDEAL pronunciado por uno de ellos atrajo mi atención y oí:

—Las ideas en los tiempos actuales no tienen consistencia; no se vá más que al logro de sus ambiciones particulares y créeme usted, amigo Gaspar, hay que hacer lo que yo; dejarles que se apoderen del partido y que lo lleven por despeñaderos, no importa; esta es una crisis común en todos los partidos...

—No opino como usted, D. Nicasio; yo creo que es llegado ya el momento de salir de nuestro retraimiento y de exteriorizar nuestras simpatías por estos chicos de EL IDEAL sumándonos a "Radical-Club". Yo por mi parte, y espero que usted hará lo propio, y que nos seguirán nuestros antiguos camaradas, estoy decidido á evitar que ese Centro (señaló hacia atrás) continúe abrogándose la representación provincial, ni tansiquiera local, y á pesar de mis años...

—Nada tiene usted que hacer; no es hora todavía. Además, está usted en un error. Eso de ostentar la representación, es agua de borrajas, es una ilusión, algo así como si yo le dijera á usted que mañana van á ceñirme la corona imperial de D. Guillermo. Todos sabemos que esos no representan más que á media docena y aun contándose ellos.

—¿Y á fuera, en los pueblos?

—Eso quedará para nosotros y nuestros amigos. No se inquiete usted. Por hoy, conste que EL IDEAL lleva nuestras simpatías y á pesar de mi aparente apatía, miro á ese periódico como una legítima esperanza.

—Yo le creo realidad y he de hacer para premiar su labor que lo sepan esos...

En aquel momento, advertí que había cometido una irreverencia al sentarme de espaldas al Centro Radical, me levanté y cruzando por delante de aquellos dos respetables caballeros, á guisa de saludo, les dije "muchas gracias" y me marché temiendo que la espontaneidad comprometiera mi modestia y el incógnito.

TEDIO

En Viena como aquí

Celébrase en Viena el Congreso Eucarístico Internacional exponiendo la trascendencia que entraña la separación de la política en semejantes actos, pero no es menester que esos señores se esfuercen ni adopten tales artimañas que el pueblo civilizado sabe apreciar estos actos por los colores de la realidad: política traidora, seducción humana.

¿Para qué fin se celebran estos Congresos?

La respuesta es muy fácil darla.

¿El motivo principal es cultivar el catolicismo, hoy día tan quebrantado?

¿De quién es la culpa de este quebrantamiento?

De todos los que se dedican al sport religioso que con sus farsas, mentiras y malas artes pretenden engañar á los pobres faltados de lo más esencial para vivir en el mundo de los despreocupados, arrastrándolos hacia el precipicio de la perdición, inficionando con su maléfico virus todo cuanto les rodea.

Procuremos estorbar la labor de estos monstruos y quitemos de las garras del león á nuestros hermanos,

formando un núcleo formidable capaz para destruir las falsas creencias impropias del siglo en que vivimos.

Ya tenéis demostrado para lo que sirven estos Congresos.

¿Quién sale beneficiado en ello?

—Nadie, nada mas que la iglesia y esta no come ni bebe, preguntando yo, que no soy religioso, pero que siempre he sido buen ciudadano.

¿No sería mejor que en lugar de Congresos Eucarísticos fuesen CONGRESOS OBREROS?

Esto es evidente, demostrando que sería un mejoramiento para la garantía y vida del trabajador.

Tenemos un sin número de oficios que por ser de muchísimo peligro, nadie se preocupa de buscar medios para evitar víctimas, los gobiernos influidos por estas grandes empresas, tendrían de celebrar estos Congresos obreros estudiando y buscando la manera de adquirir inventos para que no tengan que lamentar tantos días de luto nacional por las recientes catástrofes mineras, donde encuentran la sepultura centenares de obreros que desafían el peligro para el sostén de los seres más queridos, pero por desgracia nadie acudiría, porque en ellos se trataría de dar un agigantado paso á la civilización y menos estos que son contrarios á la libertad, lo que probaría una vez mas sus malos instintos que constituyen un peligro constante para el ciudadano y para la nación.

SNEIDER

Verdades

Según los libros católicos, Dios dijo al hombre: "Yo no te hago rico, ni pobre, pero sí libre." No es, pues, de extrañar que aún no siendo católicos, seamos liberales; y para que la libertad sea completa y no truncada y deficiente en todas sus manifestaciones, somos republicanos radicales.

Si la libertad nace con el hombre, de todas las libertades conocidas, la más interesante, la que más dignifica, da más excelencia y realce es la referente á la conciencia; y por lo mismo somos acérrimos partidarios de la libertad de cultos.

Trabajar es producir, y como el hombre necesita la producción hija del trabajo, á fin de atender á sus múltiples y variadas necesidades de la vida, de ahí que seamos enemigos de los curas, los cuales, como los gitanos, viven en una completa holganza, sin contribuir con un átomo en la imprescindible obra vital.

Fé es una virtud con que creemos lo que no vemos. Si la fe se concretara simplemente en la creencia de las cosas de este mundo y no abarcara y aplicara á las cosas de otro por completo desconocido, no hay duda que seríamos adoradores de ella; pero es pecar de ignorante el hombre que cree en cosas más allá de lo que la ciencia alcanza y refuta constantemente como dudosas, inciertas é imposibles.

PERICO

BANDERILLAS

¿Qué cosas tiene ese pícaro mundo! La triste condición humana trae innumerables quiebros. Todo perece; todo es deleznable, y ficción frecuen-

temente resulta la Ciencia, la actividad y hasta la gigantesca acometida que significa la organización de ese sandunguero cuerpo, flamante y reluciente de Celadores de arbitrios municipales, cuya indumentaria acusa una independencia, una libertad, de tiempos futuros, por la cual lucha y se afana este pobre condenado á ver eternamente adesiosos en forma de presupuestivos municipales.

Así, vemos malograrse, unas veces la nivelación del presupuesto siempre tenaz al déficit, otras la árdua tentativa de la urbanización local, felizmente concebida, concienzudamente proyectada y activamente ensayada, para gloria de propios y extraños, en aquel casi jubilado trozo de calle de San Agustín que comprende desde la Rambla á la calle de Augusto.

¡Oh! Aquel pavimento, por el que tantas semanas bregaron, que tantos afanes costó, que tantas actividades consumió, está caduco, se descuaja y en algunos sitios suena á hueco como si de las profundidades brotaran himnos de alabanza!

Ya lo dije, todo perece!

Aquella obra de tantas semanas, suficientes han sido unos días para quebrantarla, para marcar en ella el sello de muerte. Y conste que lo sentimos porque á fuerza de sufrir la actividad que se imprimió en su ejecución, nos encariñamos tanto, que hicimos fervientes votos para su conservación, votos tan firmes, tan sinceros, que ante el amargor que impregna nuestra alma tal desastre, vamos á proponer para que su destrucción no sea rápida, tan rápida y efímera como su juventud, se cubra todo el encimentado con tablones, se prohíba el tránsito rodado y luego á cada extremo de calle se coloque un artístico poste con estas iniciales: R. I. P.

Agridulce

Siempre hay un roto para un descosido para un colorado cualquier colorín y para un escribidor aguararle una lumbrera ú otra cosa así.

Porque lumbrera ó quinqué de petróleo debe ser el guasón maestro palmeta que desde las columnas de La Reconquista pretende enseñarnos las cuatro latitudes gramaticales.

Suerte que el gachó, que es humilde, no reclama el importe de su portentosa faena.

Y que no sería moco de pavo, que digamos, por ir amenizada con uno que otro latinajo y aléluyas mixtas de cheso y andaluz, tan chistosas, que parten el labio á cualquier osté clerical.

¿Y luego se negará que hay por esos suelos cada pedazo de ordenado capaz de anular á un guardacantón.

Nuestro orgullo ni nos ciega ni nos lleva tan lejos como su modestia.

Querer figurar en el espacio gramatical como estrella de primera magnitud, es exponerse á un eclipse total.

Y que el aceitinado escribidor no lo tome á consejo.

Resulta ahora que Cirici Ventalló es saladísimo; según La Reconquista afirma por haberle catado.

Para nosotros sólo era un atún, pero no sabíamos que estuviese en salazón.

Andaluz de mis quereres
¡ajo con la salaural
que es manjar apetitoso
que le daña al señor cura.

Nada digamos del color de calabaza que gasta cualquier pintorino de

aquel semanario, para verterlo entre rayas cortas como si se tratara de embadurnar las paredes de alguna cocina.

¡Oh! Miguel Angell
¡Oh! paquidermol
con que donaire
sueltas el remo.

La perspicacia y visualidad del *berrendo* que se cobija bajo la bandera: *doneu palla al ruch*, no tiene límites.

El ancho campo de su fantasía le lleva á un más allá nada decente, obligando á sus lectores á presenciar un artículo que *provoca*.

¡Uf!... que asco. Pero no hay que alarmarse: provoca risa *pura* y estridente.

Vaya un amasijo más extraño resulta esa vomitera de risa *pura*.

Se necesitará un bacín mas ancho y mas hondo que su mollera.

Aunque le duela lo de la semana gloriosa ha de convenir que de asesinatos y crímenes no existen otros que los de los inocentes que sucumbieron víctimas de la influencia de la demagogia negra, de la implacable clericalia que para ser dominadora del mundo sacrificaría á su propia madre.

La nota final, se contrae á una pregunta que sabemos de antemano que será contestada con la estereotipada respuesta cervantina "miente como un bellaco", por referirse á los "Comentarios" del último número que se parecen como un huevo á otro huevo á los escritos del *Capellanet*, que parece le ha llegado la hora de la revancha, para resarcirse de los malos ratos que le ha dado en diversas ocasiones *El Iarraconense*.

COLORADO

Rasgos de un valiente

A tal extremo llegó el furor de un valiente, que de tierra se hartó delante de mucha gente.

¡Qué demente!
Con su paso arrogante, y actitud despreocupada, se arrima al contendiente sin saber que le pasaba.

¡Qué bobada!
En la plaza no ha matado ninguna res, ¡ni una mansa! pero en el suelo duro y pasado llegó á arrastrar la panza.

¡Qué plancha!
Cantando ALEGRES SÓLEARES sus amigos le preguntan, si *Fabrilo* y *Sanapares* en el lance le ayudan.

¡Bien van!
Mas su *faz*, le perjudica moral y publicamente, ¡tened compasión! La idea fué causa del accidente.

¡Qué doliente!
Al campo, Don Nuño fué sembradito de lechugas y en su semblante noté miedo, pánico y posturas.

¡Qué de bufas!
Queda así demostrado del modo más evidente, el furor de un desalmado y el terror de un valiente.

¡Qué inocente!
No quieras saber lector á quien alude la copla. No es á un príncipe de Tropa. Ni á un héroe por temor.

¡Horror!!!

TITÁNICO

Deportivas

Atentamente invitados por la Comisión organizadora de los festivales de sport que durante las pasadas fiestas se celebraron, el domingo día 22, nos trasladamos al "Velódromo y Campo de Sports" al objeto de presenciar el gran festival atlético en el que además de tomar parte los colosos equipiers que integran los primeros equipos de los clubs "Barcelona" y "España" (ambos de Barcelona) inscribiéronse para dar á conocer á Tarragona, lo que son juegos olímpicos, los notables, Castanedo, Prats, Svoboda, Otero, Lemmel, Peris, Armet, Massana y Cuevas, los que á pesar de ser modestos amateurs dejaron demostrado que, en cuantos campos de sport se presenten, dejarán bien sentado el pabellón á que pertenecen.

Poco antes de comenzar el espectáculo, hallábase el velódromo ocupado por una inmensa multitud de sportsmen deseosos de ser testigos de la fiesta que iba á dar principio.

En primer lugar tuvo efecto la carrera de 100 metros á pié (velocidad) para las que se inscribieron Peris, Armet, Lemmel, Svoboda, Otero y Cuevas, resultando:

- 1.º Peris en 10 segundos 2/5.
- 2.º Armet á medio cuerpo.

Los saltos de altura despertaron entusiasmo entre el público que premió la labor de Massana, Otero, Prat, Svoboda y Semmel. Resultó vencedor Massana, habiendo saltado 1 m. 60 cm.

La tercera prueba ó sea el «Lanzamiento del Disco» (sport casi desconocido en esta ciudad) fué lo que verdaderamente entusias mó á los concurrentes.

Eran concursantes Prat, Lemmel, Otero y Castanedo, siendo la tirada á dos discos, que ganó Castanedo en 29 metros 40 cm.

Seguidamente tuvo lugar el salto con pértiga en el que tomaron parte Castanedo y Peris que hicieron bonitos y limpios saltos. Ganó el primero en 2 m. 50 cm.

Como final de la primera parte, alineáronse para la carrera pedestre de 1.500 m., Prat, Cuevas, Otero, y Lemmel, los cuales llegan en este orden á excepción del último que abandonó la prueba.

Seguidamente aparecen en la pelouse los simpáticos foot-ballistas que, á las órdenes de nuestro paisano don Antonio Mariné, se colocan en la siguiente forma:

Barcelona.—Sabater, Irizar, Amechazurra, Rotzisky, Massana, Grenvell, Forns, Rodriguez, Steel, Allak y Peris; á los que opone el España á Pasani, Baró, Bau, Salvo, Farriols, Prats, Casellas, Ponsa, Mariné, Reguera y Colet.

Fué el partido, el mejor que en Tarragona se ha jugado, pues al intelectual juego que desarrollaba el Barcelona, contrarrestaban los delanteros del España con una rapidez y combinación verdaderamente envidiables poniendo en peligro no pocas veces, los dominios de Sabater, que con tanta energía defendía con la cooperación de Amecha é Irizar.

La victoria y por lo tanto la magnífica Copa que para dicho match había ofrecido nuestro Excmo. Ayuntamiento, correspondió al Barcelona por 4 goals contra 2 que coló el España.

Al terminar el partido ambos teams fueron objeto de una delirante ovación. El referee, superunda.

Una brillante banda militar amenizó el espectáculo.

Si atractivo fué el programa del día 22, no menos llamativo era el del 23.

Lástima grande fué que Magdalena el actual campeón de España no pudiera presentarse con su buen entrenador Escoda. Sin embargo las involuntarias deficiencias fueron subsanadas por los organizadores según puede verse por el siguiente

RESULTADO

1.ª carrera velocidad 1.500 m., 6 vueltas.—Toman parte Querol, Cuevas, Gibert, Martorell, Dalmau, Calvet y Hernandez, venciendo facilmente Dalmau, Martorell y Hernandez.

2.ª carrera nacional por series 1.500 metros.

Primera serie: Rubio, Hernandez, Martorell, Calvet.—1.º Rubio, 2.º Martorell.

Segunda serie: Magdalena, Dalmau, Querol y Cuevas.—1.º Magdalena, 2.º Dalmau, quedando clasificados para disputarse la final, Rubio, Magdalena, Martorell y Dalmau.

3.ª 25 km. con entrenadores á motocicleta. Toman la salida Masdeu, Juanós, Magdalena-Parra, Crespo-Garreta y Rubio sin entrenador.

Desde las primeras vueltas se predice el resultado: Masdeu marcha soberbiamente, Crespo le sigue de cerca aunque va perdiendo terreno, Rubio continúa su viaje tranquilo mientras el pobre Magdalena se fastidia. Su entrenador no puede que la moto marche como debiera.

La carrera termina con la victoria de Masdeu, Crespo y Rubio. Magdalena, retirado.

4.ª Final de la carrera Velocidad.—Magdalena, Rubio, Dalmau y Martorell. 1.000 m. 4 vueltas.

Las tres primeras vueltas son tomadas *sur place* por los corredores.

Al toque de la campana, Dalmau sorprende á los demás y demarra tomando varios largos á sus adversarios más al entrar en el primer viraje se remonta demasiado lo que aprovechan Rubio y Magdalena para asegurarse el primero y segundo puestos. Tercero Dalmau.

5.ª 1.500 m. á pié con entrenadores á bicicleta. Aunque esta carrera no estaba en el programa, los organizadores con muy buen acierto la incluyeron.

Participan Cuevas, Mora, Soler, Torres, Baró, Samá y Pujol ganando brillantemente tras competida lucha los dos primeros.

La última carrera fué la de Conso-lación que ganó Hernandez.

El festival benéfico que á favor del Asilo de San José estaba anunciado para el día 24, se aplazó en vista de la inseguridad del tiempo, para el próximo día 13 de Octubre en que se celebrará con todo el esplendor que se merece tan humanitaria fiesta.

Los organizadores harán que participen de la misma, notables atletas y corredores ciclistas tan afamados como Borrás, Magdalena, Crespo, Masdeu y otros.

De dicha fiesta daremos á su debido tiempo los oportunos detalles.

LOCALES Y GENERALES

Hace ya algunos días que se han emprendido los trabajos para ensanchar el edificio que el Banco de Valls posee en la calle de Apodaca, número 24, al objeto de ampliar sus oficinas. Tres años hace que instaló sus ac-

tuales dependencias y en tan breve período de tiempo transcurrido, se ha hecho imprescindible la necesidad de edificar la parte posterior de aquel edificio, dado el favor creciente que el comercio y el público en general le viene dispensando.

Las obras que se han emprendido tienen un presupuesto aproximado de 40.000 pesetas y según las referencias que tenemos, indudablemente han de reportar comodidad y beneficios á sus favorecedores.

En los nuevos locales se instalarán por separado las diversas secciones que al presente van englobadas haciendo mas rápido y fácil el despacho de sus múltiples operaciones, al par que mas llevadero el trabajo á sus numerosos empleados.

La Dirección de dicho Banco, siempre atenta á mejorar sus servicios, en consideración al aumento que ha tenido de cuenta-correntistas de la Clase obrera, ha dispuesto que el despacho de las correspondientes libretas que solo se hacian los lunes y viernes se haga todos los días laborables.

Por todo ello, felicitamos á su Consejo de Administración.

El miércoles recibimos la visita en nuestra Redacción de nuestro querido amigo y correligionario Luis Bertrán redactor de *El Progreso* de Barcelona, que en compañía de B. Calderón Fonte y E. Tubau por deberes de la profesión se detuvieron breves momentos en esta capital con motivo de la huelga ferroviaria.

Por exceso de original nos vemos obligados á retirar del presente número, un escrito, dando cuenta de la inauguración del "Coliseo Mundial", para la cual en atento B. L. M. fuimos invitados por sus propietarios señores J. y J. Soliano.

Llamamos la atención de la fábrica del gas y electricidad sobre el estado lamentable en que se encuentran algunos de los arcos voltaicos instalados en la vía pública, pues se da el caso que en calles tan principales como las de Conde de Rius y San Agustín existan rotos algunos de aquellos aparatos desde hace una eternidad, y en tal estado, mas que dar luz, daña la vista.

Luego sería conveniente que se adelantara algo la hora de encender por la tarde.

Creemos que la novel compañía Canadiense en esta capital se hará eco de las quejas de este sufrido vecindario y decimos sufridos porque mucho ha abusado la anterior gerencia y no esperamos continúe por los mismos derroteros la actual.

Al menos así lo deseamos.

Se nos asegura que la policía ha hecho averiguaciones concernientes á un suelto que publicamos sobre unos fondos que pertenecieron á una infeliz mujer mundana fallecida hace ya días. Y á consecuencia de ello, se ha presentado una denuncia al Juzgado.

Así, no queremos hacer más que una observación y es que la criatura hija de aquella desgraciada, continúa en poder de alguien que no pertenece á su familia.

¿Pueden las Autoridades hacer algo en favor de la misma?

Ponemos en conocimiento de nuestros correligionarios de fuera que no reciban el periódico, se sirvan participárnoslo con objeto de hacer la debida reclamación, pues se ha dado el caso que un individuo del Comité Provincial en Falset retiene los periódicos antes de llegar á sus destinatarios.

Como estamos convencidos de que hay ilusos que les molesta nuestros escritos por eso lo hacemos público y lo participamos á nuestros correligionarios.

Ha dejado de pertenecer á nuestra Redacción nuestro querido y entrañable amigo Ramón Arasa.

Al separarse de nosotros nuestro amigo no ha sido por ninguna baja pasión, sino por ausentarse de España, que con su distinguida esposa y queridos hijos dirigese á la República del Paraguay.

Al ausentarse el amigo Arasa, deja un vacío entre sus correligionarios que le querían, y en la imposibilidad de despedirse de los muchos amigos que deja en esta capital nos ruega lo hagamos desde estas columnas, en su nombre.

De todas veras le deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades en su nueva empresa.

Han visitado nuestra Redacción *El Radical* y *Mundo Financiero*, de Madrid; *La Lucha*, de Vigo; *Acción Republicana*, de La Coruña; *El Progreso*, de Játiba; *Igualada Radical*; *Emporá Federal*, de Figueras; *El Porvenir del Obrero*, de Mahón; *El Ideal*, de Palma de Mallorca; *El Pollensin*, de Pollensa (Baleares); *La Escoba*, de Lluchmayor (Baleares); *El Magisterio Gallego*, de Santiago; *Tazacorte*, de Palma-Tazacorte (Canarias); *Heraldo de Arévalo*; *La Convención*, de Sabadell; *El Intransigente*, *Gaceta Local* y la revista ilustrada *Ijeretazos*, de Barcelona, y *Tarragona Industrial*, de esta capital.

Con todos establecemos gustosos el cambio.

IMPRESA DE «EL IDEAL»



GRAN ALMACÉN

INSTRUMENTOS DE MÚSICA

DE TODAS CLASES

de las más acreditadas marcas extranjeras.

Representante de la importante fábrica de pianos Chassaingne Freres.—Armoniums de las mejores fábricas de París.

Venta al contado y á plazos desde 25 pesetas al mes.

Alquileres de pianos y música de todas clases.

VIUDA DE ANTONIO YCART

23, SAN AGUSTÍN, 23

TARRAGONA



NEGRINA



CORONA

BETÚN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándolos.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse á su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA

Almacén de Harinas,
Granos y Cereales

JUAN OLIVÉ BORONAT

47, Plaza de la Constitución, 47
Tarragona

LA BATERIA

Gran Establecimiento de Bebidas

JOSÉ NIN MIRET

NUM. 39 - RAMBLA DE SAN JUAN - NUM. 39
TARRAGONA

RELOJERÍA DE JOSÉ SIMÓ

Gran surtido en relojes y cadenas de última novedad.
Especialidad en composuras.

4, BAJADA DE MISERICORDIA, 4
TARRAGONA

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.
Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Sombrerería y Gorristería de

JUAN FERRÉ

Sombreros del Pais y Extranjeros
: Grandes Novedades en Gorra :
Tarragona.—Calle de la Unión, 38.—Tarragona

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

JOSÉ M. CATALA

Apodaca, núm. 4, 2.º, 2.ª
TARRAGONA
Consulta de 11 á 1 y de 6 á 7

CASA JUANITO LA MAS ECONOMICA

Parada en todas las ferias de la provincia.
Gran surtido en JUGUETES Y POSTALES de novedad.

JUAN BONIFÁS-UNIÓN-TARRAGONA

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA
MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.